

# 淡化传奇色彩 回归真人史实 央视八套再现《西安事变》

36集电视剧《西安事变》12月24日在央视八套黄金时段播出。该剧由“红色导演”叶大鹰执导,军旅作家李凯军、王爰飞担任编剧。作为经典重拍的电视剧《西安事变》,与此前同为西安电影制片厂出品的同名电影相比,内容更为丰富,视角更为新颖,同时也展示了许多鲜为人知的历史。

## ●揭秘鲜为人知的历史内幕

该剧以东北军统帅张学良将军从“剿共”到“联共”并最终发动“西安事变”逼蒋抗日的转变为主要线索,讲述了“西安事变”这一重大历史事件的始末,再现了“西安事变”前后陕西乃至全国政治及军事形势的风云变幻,表现了“抗日民族统一战线”建立的艰难和复杂,诠释了这场“事变”给中国带来的深刻变化。全剧从真实史料出发,



视角独特,揭秘了促成70年前中国历史上那场军事政变的种种动因,重新审视了张学良、杨虎城、蒋介石的历史价值,揭秘了蒋介石、张学良、宋美龄之间鲜为人知的恩怨情仇,颂扬了以张学良、杨虎城为代表的民族精英为国家独立、民族复兴不计个人得失的英雄主义情怀。该剧的剧本由军旅作

家李凯军、王爰飞担纲,他们的创作更多地贴近当年轻观众的欣赏口味,并在原有电影的基础上实现更多突破,容量更大,也揭秘许多鲜为人知的历史内幕。

## ●实景拍摄制作精良

据了解,这部36集电视剧耗资近2000万元,26年前曾因投拍电影《西安事变》在全国引起轰动的西影集团,希望能再次成功诠释这段20世纪风云跌宕的历史。该剧筹备两年之久,于去年9月正式开机之后,采用实景拍摄,因此剧组多次转场,先后赶赴西安、南京、北京、上海等地拍摄。总制片人吴健解释说:“我们之所以选择实景拍摄,就是想最大程度地还原当时的历史情景,让观众更好地了解西安事变这个影响了中国历史的事件。”有不少镜头更难能可贵地进入了南京总统府、陕西历史博

物馆等重点文物保护单位拍摄。

## ●阵容强大值得期待

该剧制作班底阵容强大。由曾经成功执导了《红樱桃》、《红色恋人》等影片的“红色导演”叶大鹰担任总导演。据业内人士观看后表示,在反映重大革命历史题材的剧中,此剧完全从史料出发,将历史真实再现,堪称精品。个性男星胡军饰演少帅张学良,这次表演对胡军来说可谓一次真正意义上的自我挑战。而一代名媛赵四小姐,则由当红花旦霍思燕饰演。此外唐国强饰演毛泽东,刘劲饰演周恩来,姜南饰演宋美龄……多位实力明星加盟使该剧增色不少。

该剧制作精良,故事惊心动魄,情节跌宕起伏,政治风云、国家危机、战争、杀戮、黑帮、间谍、爱情……交织成一幅荡气回肠的历史画卷,值得期待。(马媛媛)

## 胡军:演少帅张学良凭一股“气”

我的外形跟张学良差得很远——论个头,我比他高;论皮肤,我比他黑;论五官,我没有一点儿跟他相像。但是,我可以抓住他身上的那股“气”,一种比气质更深刻、类似于魂魄的东西,而这股“气”在《西安事变》中体现得最明显,因为这是他人生最重要的一个转折点。

### ——胡军

曾经成功塑造过乔峰、朱元璋、夫差等人物形象的胡军,一向以塑造角色的多元化而著称,这次在电视剧《西安事变》中出演少帅张学良,胡军也是做足了功课,不过1.85米的身高,一向的硬汉形象,胡军演绎的张学良到底如何,他又是如何挑起大梁的?



事,但又有雄心壮志,他的内心充满了挣扎……西安事变是张学良人生中一个重要的转折点,之后他的人生变得很悲惨,演起来真是很压抑”,而让胡军“压抑”的还有大段的独白,“一不小心就会让人觉得很生活化”。

在谈到到南京后的张学良时,胡军感慨良多。他说,从历史的角度,张学良可以说是一位民族英雄,正是因为他的努力,才给抗日战争带来了转折,给整个中华民族带来了希望;但就个人而言,张学良充满矛盾,一生壮志未酬,身怀国仇家恨,一心想抗日却终未成功。胡军称,“其实张学良完全可以不护送蒋介石回南京,但他之所以这样做,是因为他当时抱着一种‘好汉做事好汉当’的想法,以牺牲自我的行为,来成全历史。”胡军说正是在研读剧本和揣摩角色的同时,他逐渐让自己进入角色,进入当时的大历史背景,体会人物的矛盾与无奈,胡军说:“从张学良身上,我受益匪浅。”

到就成功了。

## ●二级准备:忙热身

看过胡军的张学良造型,观众会发现他虎虎生威、英气十足,但胡军本人却表示,他扮演的张学良绝不是“卖”帅,而是力求贴近历史,突出人物身上的一股“气”,除了气质,还有他内心的魂魄。

要说接演这一重要角色,胡军刚开始并没有十足的把握,他说,自己在未演之前,从来没想过会成为张学良的扮演者,“因为实在不太一样了,而且口音也不同,他是东北口音。”但是看过剧本之后,胡军被深深地打动了,“原来大家可能对这段历史的认识有很大偏差,这次将会有个重新认识,比如以前你们觉得张学良是个儒将,其实他在‘武’的方面也很厉害,这也是吸引我出演的原因。这部剧还呈现了很多以前从来没提及的细节,非常尊重历史。而我也渐渐发现自己与这个角色有许多吻合的地方,在外形上自己也有了一定的优势。”在胡军看来,张学良最有神韵的地方是有气势,将军的霸气、英雄的大气,把他的气势找

胡军为演好张学良做了很多准备工作,专门查找资料,比如凤凰卫视采访的张学良的晚年,因为少帅少年时曾在青年基督教会接受过洋派熏陶,所以气宇不凡,风度翩翩,跳舞、游泳、高尔夫都很精通。

“说实话,我还没完全学会打高尔夫球,但因为导演叶大鹰是打高尔夫球的高手,所以一些动作都要跟他学。”在现场拍摄打高尔夫球镜头的时候,胡军的“水平”经常让大家哭笑不得,他稍一用力就飞起一堆草皮。造型上,剧组特地在北京制作了一身军装,专门从制作军服的地方做的,连布料都是特地染的。

## ●三级准备:细揣摩

“以前很多人演张学良都是注重他的传奇性,而我将他回归到一个人来演,在我看来,他是意气用

## ●四级准备:超发挥

因为大量的案头准备工作使胡军深入到了角色内心,因此他在拍摄中多次向导演提议增拍了一些原本没有设计的场面,做起了剧组的“后备”编导,而他的很多建议都被导演采纳了。比如剧中讲到张学良到西安以后一直有中统的特务在监视,决定把特务窝给端了。胡军向导演建议,应该以一场这样的戏来表现,在一个小树林里,张学良命令手下用机关枪扫射这群特务的腿,以此来突出张学良作为少帅的威严。“剧中的台词也是可以发挥的,更加生活化,因为我追求真实表现,回归真实的人。”

(马媛媛)

## 片场花絮

时,他就曾客串了一把,演了个副官。

## ●胡军和霍思燕苦学高尔夫

剧中胡军和霍思燕作为“少帅”和“名媛”,少不了各种上层社会的应酬和交际,打高尔夫球也成为两位演员必修项目之一,不过自称“身怀绝技”的二人的表现还是让人笑掉大牙,高尔夫球技奇差。胡军是门外汉充当行家,霍思燕则是球技不足靠架势。

当天拍摄第一场打高尔夫球的戏时,霍思燕在草坪上走位试着挥球杆,架势十足也显得很专业,赢得了导演及剧组工作人员一致赞叹。谁知一开机正式拍,一个漂亮的挥杆后,球居然还在脚下不动,原来抡空子,大家哄堂大笑,好在在镜头面前还挺像个样子。

(马媛媛)

## 相关链接之 《西安事变》新旧版本比较

经典电影《西安事变》拍摄于26年前,因此它对历史的还原程度无法与今日的电视剧版相提并论。电视剧版《西安事变》对历史的还原主要体现在人物塑造上——他们改变了中国的命运,但他们同时也是活生生的人。



故意将他变“普通”了。有一场戏让刘劲印象深刻,那就是周恩来与张学良在教堂中的秘密会见。“在这场戏里,周恩来并没有像人们以为的那样满口外交辞令。他们的对话可以用一个词来形容,那就是平常。”

张学良:电影版中,张学良是一个单纯的抗日英雄,他与蒋介石的关系是完全对立的。但电视剧版却表现了他与蒋介石之间既有对立又有深厚私人感情的微妙关系。

杨虎城:电影版因为篇幅关系,对杨虎城的描述不多。如今,电视剧版对这个促成西安事变的另一大主角进行了大量描绘,其中还揭秘了杨虎城当时为什么参与西安事变的原因。

周恩来:周恩来在电影版中的形象无疑是十分高大的,但电视剧版却

蒋介石:电影版中,蒋介石是一个标准的大反派。电视剧版中,他的“坏”表现得没那么表面,电视剧版中的蒋介石人物形象更丰满、更立体。

宋美龄:张学良对宋美龄始终怀有一种微妙的感情,这一点在电影版中并没有体现,但在电视剧版中却有大量描绘。张学良最终将蒋介石送回了南京,这个结局与宋美龄对张学良的说服大有关系。

(马媛媛)

## ★ 剧组评价 ★

我们着重表现并力求突出的是让观众重新审视并还原那段历史,要想突破以往,在演员的选用上,就不应该更多地看中外形与历史人物的相似,而更应该追求人物的神似。在这一点上,胡军刻画的张学良是成功

的!  
——导演叶大鹰

胡军扮演的张学良很帅气、很精彩。虽然单从外形上讲,胡军和张学良并不是很像,但胡军把张学良的气势演得很到位,无论

是少帅的风流倜傥,还是那种说一不二的果断,都很出彩。以往影视剧中的张学良多是文弱的,胡军演的张学良可以说是一个全新的张学良。

——总制片人吴健